



# 守土抗“疫” 任尔南北西东

多地“清零”，英雄“回乡”……经过两个月的艰苦奋战，肆虐神州大地的新冠肺炎疫情得到有效的遏制，“春天就要来了”的呼声越来越高。

3月20日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局监察专员王斌表示，目前我国的境外输入病例明显增多，防范压力进一步加大，国家卫健委采取了“外防输入、内防扩散”的整体防控策略，要求各地在巩固境内防控成效同时，做好防范境外疫情输入工作。

一时间，烽烟再起。全国各地的医务人员再一次扛起疫情防控大旗，任尔南北西东，皆有守土抗“疫”之责。



书记院长访谈②

## 王洪武：唱响草原的抗“疫”战歌

▲《医师报》融媒体记者 王建生



与时间赛跑、与病毒作战，守护全盟人民群众健康。

8名患者分4批次治愈出院；  
锡盟地区确诊病例清零；  
医务人员零感染、患者零死亡。

3月8日，内蒙古锡林郭勒盟中心医院院长王洪武总算松了口气。

锡林郭勒盟，地处内蒙古大草原中部。新冠肺炎疫情发生后，草原深处的锡盟也不是世外桃源，一样受到了疫情的威胁。1月23日，武汉封城的第一天，锡盟中心医院就收治了第一例新冠肺炎确诊患者。为了打赢这场疫情防控战，锡盟中心医院承担起新冠肺炎救治定点医院的重担，院长王洪武更是冲在了一线，唱响了草原上的抗疫战歌。

## 一马当先 防控工作全面启动

江城风雨骤，草原马蹄疾。有着29年从医经历的“内蒙古好医生”王洪武，深知疫情防控重在快。武汉疫情暴发后，锡盟中心医院第一时间成立了疫情防控工作领导小组，并设置了救治专家组、医疗救治组、疫情防控组和医疗保障组，快速落实各项防控工作。

科学防控疫情，培训是基础，排查是重点，筛查是关键。为让全员熟悉掌握新冠肺炎防控知识，锡盟中心医院根据相关要求专门制定了《新型冠状病毒感染肺炎培训计划》，对诊疗方案、消毒隔离措施、防控措施、防护服穿脱等内容进行全面强化培训，王洪武对培

训工作提出要求：“所有一线医务人员必须达到教员的水平，绝不能出现医务人员感染的情况！”特别是预检分诊值班医护人员必须对新冠肺炎相关知识做到全面掌握、规范操作、严格执行，务必“把好第一关”，切实做到全员零感染、患者零死亡。

## “实”字当头 树起层层安全屏障

规范设置发热门诊、预检分诊、隔离留观病区是开展救治任务和阻断病原体传播的必备条件。锡盟中心医院旧门诊楼已拥挤不堪，新门诊楼尚在建设中。王洪武与领导班子商量，果断把门诊西侧一、二层腾出来，将外科、妇科门诊压缩到其他楼层，仅几天时间就建设起面积达1400

多平米，规范设置“三区两通道”，布局合理的发热门诊，为防控工作最终胜利奠定了坚实的基础。王洪武介绍，为第一时间筛查出疑似患者，锡盟中心医院将预检分诊、发热门诊等工作列为重中之重，以“三级预检分诊”为保障，树起安全屏障。同时，创新设置了综合外科和综合内

科、妇科综合病房等缓冲病房，对由外地返回锡市不满14天等患者进行单间隔离诊疗，阻断疫情扩散隐患，确保普通病区安全。同时加强各病区陪护管理，严格控制陪护人员和探视人员进出病区，执行“一患一陪护”工作制度，对陪护人员发放陪护证，对所有进入病区的人员测量体温。

## “一人一案” 全力救治新冠患者

王洪武介绍，锡盟中心医院陆续共收治了8名新冠肺炎确诊患者，其中有3名患者危重症，是内蒙古自治区危重症患者最多的盟市。为全力救治新冠肺炎患者，锡盟中心医院集中力量，抽调院内业务能力强、经验丰富的业务骨干，成立锡盟新冠肺炎医疗救治专家组。坚持每日上午与内蒙古自治区人民医院专家组远程会诊，每日下午召开锡盟新冠肺炎医疗救治专家组病例讨论，做到“一人一案”。

治疗中，锡盟中心医院在严格按照国家指南进行抗病毒治疗的同时，充分发挥中医蒙医特色治疗，邀请锡市安神医院心理专家每日对患者进行心理疏导，患者的情绪逐渐平稳，积极配合医生治疗。同时，锡盟中心医院还积极响应上级号召，先后派出两批、13名医护人员千里驰援湖北，到武汉江汉方舱医院和武汉肺科医院承担救治患者的任务，与当地医护人员并肩奋战在抗击疫情最前沿，传递了草原人民的大爱。

关联阅读全文  
扫描

### 战疫前线

#### 医患“云沟通”



赵庆丽（左一）利用网络平台远程为患者答疑

本报讯（融媒体记者 尹晗）疫情面前，去还是不去（医院）成了横在每位患者面前的“终极拷问”。中国人民解放军联勤保障部队第940医院乳腺科主任赵庆丽表示，肿瘤患者受疾病或抗肿瘤治疗影响，免疫力较低，属于易感人群。而医院是人员密集场所，患者集中就诊会增加感染几率。

为确保患者和医护人员的安全，赵庆丽带领乳腺科医护人员，充分利用网络，与患者开展远程沟通。在为患者答疑解惑的同时，普及新冠疫情防治知识，做好“非接触”式医疗服务。

赵庆丽介绍，春节期间，一名外地患者突然出现白细胞降低的情况，是化疗药物导致白细胞减少？是病毒性感冒？还是感染了新冠肺炎？患者一时间慌了手脚，非常焦虑。医务人员得知后，在安抚患者情绪的同时，引导她到当地医院进行检查。结果出来了，不是病毒感染，患者紧绷的神经终于放松了下来。医务人员又远程指导当地医院医生对患者进行了增加白细胞的治疗，同时叮嘱患者，定期将化验单用微信传来，方便主管医生对患者病情进行实时监控，以减少患者不必要的恐慌和治疗。

#### 分诊台前的副院长



蒋行山（右一）在预检分诊值班

本报讯（通讯员 王爱荣 王旭）近日，很多前来就诊的患者又在山东省淄博市石马镇卫生院预检分诊处分诊台前看到了那个熟悉的身影，他就是石马镇卫生院副院长医师、业务副院长蒋行山。

自抗疫阻击战打响以来，蒋行山冲锋在前，始终奋战在抗疫一线。他主动请缨，申请下午门诊患者不多的时候参与预检分诊值班。有的患者前来就诊，遇到蒋行山在预检分诊值班，这里就变

成了露天的诊室，分诊、看诊、健康宣教，蒋行山忙得不亦乐乎。

疫情防控期间，门诊接诊服务不打烊。冬季是呼吸道疾病的高发时段，遇到这样的患者，他仔细询问流行病学史，认真梳理排查，从来不推诿。心脑血管病、冠心病、腰腿疼痛急性发作等疾病来诊的患者，病情也都耽误不得。有时候过了下班的时间，他总是坚持看完最后一个患者才离开。